



九局下半

文／朱明鴻

再過一個半月，我即將自目前服役的單位「海岸巡防署」退役，回想來時路，彷彿是一場真實且歷歷在目的夢。

還記得初到一線單位報到時，心裡充滿了不安與恐懼，眼前所面對的是陌生的環境和陌生的人，剛開始適應的前幾天，覺得氣氛很凝重，而時間也像是靜止一樣，走的甚是緩慢，適逢農曆春節將至的擴大轄區巡邏任務，我必須強迫自己更快地學習各種勤務，以便能夠進入狀況，那時候我體認到個人表現對整個單位影響有多麼大，單位的所有人是一體的，好比在同一條船上，每個人各司其職，唯有大家齊心協力，這條船才能開的正、行的遠。

半年過了，我已習慣與海為伴的生活，從不曾烹飪的我，在學長指導下竟也對炊事產生心得，甚至是興趣。每天都有排定的課程、例行的勤務，還有朝夕相處、亦師亦友的學長、學弟相伴，感覺時間走的變快了。當兵不再無聊苦悶，交朋友分享心得成了日常生活裡最有趣的部分。談到學弟，身為學長的我，之前所學的經驗跟觀念要傳承給學弟，肩上所承擔的責任沒有減輕，反而重了；其實無論在軍中還是社會上，有同理心是很重要的，我們生活在團體之中，也離不開人群，站在別人的立場看待事情才會懂得體諒他人。想想，學弟剛報到的樣子不正是六個月前那個內心充滿了不安和恐懼的我嗎？

時間再一轉眼，我已經在海巡待滿了一年，不過已經換了單位。這個階段的阿兵哥通常有一個習慣：緬懷過去。人說：好漢不提當年勇；但話又說回來：不提當年亦非好漢，不是嗎？我正是一個典型的例子。我常在想：對男孩子來說，當兵是不是在浪費青春和時間？如果是價值觀念重的人，那肯定認為當兵是一種虛擲光陰的形式，在這裡，所有不合理的要求都當作是磨練；上級交代的任務都當成是考驗；一切的一切都會累積成為寶貴的經驗，我學會不再口無遮攔地說話不經大腦，而是選擇適當的場合說適當的話；不再莽撞地做任何一件事，而是會謹慎、有計畫地做每一件事。對我而言，一路求學直到當兵的階段，現階段正是讓自己有認真思考人生未來方向的一個重要而且關鍵的時刻。

在這一年又六個月的時光裡，何其有幸能與眾多弟兄共事，海巡就像是一個大家庭，長官們很關心義務役弟兄的生活，生活的品質也不斷地提昇，平時有許多機會學習新知，充實自己本職學能，我想我是幸福的了。最後的倒數計時，就像棒球場上的九局下半，不管是全力固守或是再見逆轉，都會寫下一個完美的句點，而我又將準備迎接生命中下一個挑戰！

（作者任職於第三岸巡總隊）